2

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение высшего образования

«Тульский государственный университет»

Институт права и управления

Кафедра «Государственное управление и внешнеэкономическая деятельность»

[image: image1.jpg]YTBeprkAeHO Ha 3acelaHuu Kadeaphl
«[ocynapcTBeHHOE yTIpaBJICHHUE u
BHEIITHeOKOHOMHIECKAs IeATebHOCTE

«26» smBaps 2022 ., mpotokos Ne 6

3aBeyromuii kadenpoi

KZ///— C.H. CmupHoBa





ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ (ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ) ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

«Макроэкономика»
основной профессиональной образовательной программы 

высшего образования – программы бакалавриата 

по направлению подготовки 

38.03.01 Экономика
с направленностью (профилем) 

Финансы и кредит
Форма(ы) обучения: очная, очно-заочная, заочная

Идентификационный номер образовательной программы: 380301-02-22
Тула 2022 год

[image: image2.jpg]JIMCT COT'JTACOBAHUSA
(dhonaa oneHOYHBIX CPeACTR (OLEHOYHBIX MATEPHAJIOB)

PazpaGorunik(u):

Cwmupnosa C.H.., 10LEHT, K.9.H., JIOLEHT o i

(DPHO, dondicocmy, yuenas cmenens, yuenoe 36anue) moonuce)





1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 
1. К макроэкономическим категориям относятся…

а) инфляция, экономический рост;

б) «пол» и «потолок» цены;

в) валовые, средние и предельные издержки;

г) валовой национальный доход, личный потребительские расходы домохозяйств.

2. Структура экономики, характеризующая соотношение между потреблением и накоплением, называется…

а) воспроизводственная 

б) отраслевая

в) секторальная

г) территориальная

3. Необходимость активного государственного вмешательства в рыночную экономику в первой трети ХХ века обосновал …

а) Дж.М. Кейнс  б) А. Смит  в) М. Фридман  г) Д. Рикардо

4. Укажите главный труд Милтона Фридмана:

а) «Исследование в области количественной теории денег»;

б) «Исследование о природе и причинах богатства народов»;

в) «Общая теория занятости, процента и денег»;

г) «Трактат политической экономии»

5. В ВВП текущего года включаются …(N:4)

а) дивиденды по акциям оружейного завода; 

б) зарплата полицейского;

в) пенсия бывшего учителя; 

 г) ремонт механиком собственного автомобиля

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 
1 Если экономика находится в условиях полной занятости , то увеличение цен на ресурсы приведет к тому, что (при прочих равных условиях) …

а) уменьшится потенциальный ВВП, уровень цен увеличится

б) реальный ВВП увеличится, уровень цен не изменится
в) уровень цен увеличится, реальный ВВП не изменится

г) увеличится потенциальный ВВП.

2. Если при снижении уровня цен на отечественные товары их покупают больше, поскольку импортные товары стали относительно дороже, то имеет место…

а) эффект замещения  

б) эффект импортных закупок 

в) увеличение совокупного предложения 

г) увеличение совокупного спроса 

3. Если экономика находится в условиях глубокого спада, то уменьшение массы денег в обращении приведет к тому, что (при прочих равных условиях):

а) увеличится потенциальный ВВП и снизится уровень цен

б) реальный ВВП увеличится, уровень цен не изменится
в) уровень цен увеличится, реальный ВВП не изменится

г) реальный ВВП уменьшится, уровень цен не изменится

4. Если экономика находится в условиях глубокого спада, то увеличение потребительских расходов приведет к тому, что (при прочих равных условиях):

а) увеличится потенциальный ВВП и снизится уровень цен

б) реальный ВВП увеличится, уровень цен не изменится
в) уровень цен увеличится, реальный ВВП не изменится

г) реальный ВВП уменьшится, уровень цен не изменится

5. Для перераспределения индивидуальных доходов и богатства государство использует ______________налогообложение:

а) прогрессивное;  б) регрессивное;  в) пропорциональное;  г) косвенное 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 
1. Для решения проблем отрицательных экстерналий могут использоваться три основные группы стимулов: экономические, социальные и моральные. В книге «Фрикономика» С. Левитт и С.Дабнер пишут, что в кампании против курения используются все три вида стимулов:

1) Экономический – дополнительный «налог на порок» в размере 3 долларов за пачку;

2) Социальный –запрет на курение в ресторанах и барах;

3) Моральный – заявление правительства США, что за счёт нелегальной торговли сигаретами может финансироваться деятельность террористов.

Какие из этих стимулов, на Ваш взгляд,  наиболее эффективны в борьбе с курением в России?
2. Проанализируйте данные об индексации пенсий и в России. Сделайте выводы.

Всегда ли эффективна индексация? Почему необходима пенсионная реформа в России?
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3. Какое влияние на положение кривой Лоренца окажет увеличение государственных расходов на здравоохранение? Обоснуйте ответ. Проиллюстрируйте его графически. 
4. Подберите данные о величине государственных расходов на образование в отдельных странах. Используя модель кругооборота ресурсов, продукта и доходов в смешанной экономике, объясните, какое влияние на национальную экономику ситуацию может оказать (при прочих равных условиях)  сокращение государственных расходов на образование. 

5. Охарактеризуйте достоинства и ограниченность такого показателя общественного благосостояния «валовое национальное счастье».

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1. Расскажите об основных концепциях государственного вмешательства в рыночную экономику. 

2. Кривая производственных возможностей сдвигается влево-вниз, если

а) увеличиваются государственные расходы на образование и сокращаются расходы на национальную оборону;

б) изобретена новая технология получения чугуна;

в) происходит сокращение  численности населения;

г) увеличивается уровень безработицы

3. В чем заключаются провалы рынка? 

4. ВВП, рассчитанный в сопоставимых ценах, называется…

а) потенциальный

б) номинальный

в) реальный

г) фактический

5 Гражданин России временно работает в Стокгольмской школе экономики (Швеция). Его доходы включаются в…

а) ВНП России; б) ВВП России; в) ВНП Швеции; г) ВВП Швеции.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)

1. Индекс среднемесячной номинальной зарплаты рабочих и служащих в народном хозяйстве России в процентах к декабрю 1991 г. составил в январе 1992 г. 130,7 %, а в декабре 1992 г. - 927,3 %. Индекс потребительских цен в связи с их либерализацией с января 1992 г. был со​ответственно равен 345,3 % и 2083,7 %. Рассчитайте индекс реальной зарплаты в январе и декабре 1992 г. Сделайте выводы.
2. Если индекс реальной заработной платы составил 95%, индекс потребительских цен- 104%, то индекс номинальной заработной платы равен________%

3.  Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания обмена, на который предъявляется спрос:

а) в 5 раз больше номинального объема ВНП; 

б) составляет 5% номинального  ВНП.

в) в 5 раз меньше номинального ВНП;

4. Используя данные таблицы, определите вклад автомобилестроителей в ВВП страны  в абсолютном и в относительном выражении.

	Производство
	Стоимость промежуточной продукции, млн. руб.
	Валовой выпуск, млн. руб.

	автомобилей
	20
	38

	шин
	3
	7

	ковриков 
	1
	3


5. За год прядильная фабрика произвела продукции на 30 млн. рублей, одну треть всей произведённой пряжи она продала населению через фирменный магазин, остальную продукцию продала фирме по производству трикотажа. 


Определите стоимость промежуточной продукции, произведённой прядильной фабрикой за год: ___________ млн. рублей.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)
1. Предположим, что в данной стране производится только хлеб и мороженое. Приняв за  базовый 1990 г., рассчитайте  для 2008г.  индекс Ласпейреса. 

	Виды 

продукции
	1990 г.
	2008 г.                                 

	
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед

	Хлеб
	20
	0,2
	15
	30,0

	Мороженое
	50
	0,15
	60
	25,0


2. Предположим, что в данной стране производится только хлеб и мороженое. Приняв за  базовый 1990 г., рассчитайте  для 20018г.  индекс Пааше. 

	Виды 

продукции
	1990 г.
	20018 г.                                 

	
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед

	Хлеб
	20
	0,2
	30
	30,0

	Мороженое
	50
	0,15
	40
	50,0


3. Предположим, что национальное производство страны включает потребительский товар А и инвестиционный товар Б.  В текущем году было произведено 1000 ед. товара А по цене 1евро. и 100 ед. товара Б по цене 15 евро. К концу текущего года 20 используемых машин  (товар Б) должны быть заменены новыми.  Рассчитайте величину ВВП, потребительских расходов, валовых и чистых инвестиций.

4. Валовой  национальный продукт РФ в 2000 г. составил 7063,4 млрд. руб., а в ценах 1999 г. – 4757,2 млрд. руб. Определите дефлятор ВНП. Сделайте выводы.

5.  Используя данные по экономике США за 1929 год (млрд. долл.), рассчитайте   ВВП.

	Валовые внутренние инвестиции
	16,2

	Личные подоходные налоги
	2,6

	Чистый экспорт
	1,1

	Нераспределенная прибыль корпораций
	2,8

	Амортизация
	7,9

	Личные потребительские расходы
	77,2

	Взносы на социальное страхование
	0,2

	Государственные закупки товаров и услуг
	8,5

	ВВП=ВНП
	


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.1)
1. К косвенным налогам относятся …(N:4)

а) акцизы;  

б) налог на доходы физических лиц; 

в) налог на добавленную стоимость; 

г) налог на прибыль

2. В национальный доход текущего года включаются …(N:4)

а) пенсия бывшего учителя физкультуры;   

б) зарплата сотрудника милиции;

в) налог на добавленную стоимость; 

г) доход предпринимателя Иванова

3. «Потолок» цены называется  связанным, если он….

а) меньше равновесного объема продаж 
б) больше равновесного объема продаж

в) меньше равновесной цены 
г) больше равновесной цены

4. ВВП, рассчитанный в сопоставимых ценах, называется…

а) потенциальный

б) номинальный

в) реальный

г) фактический

5. Социальные выплаты и льготы, не связанные с результатами экономической деятельности в текущем периоде, называются …

а) экстерналии  б) трансферты    в) общественные блага   г) взаимодополняемые благ

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.2)
1. От чего зависят масштабы провалов государства? 
2. Перелет из Читы в Москву занимает одни сутки, а поездка на поезде – 6 суток. Билет на самолет стоит 50 тыс. руб., а на поезд – 20  тыс. руб. Сколько нужно зарабатывать в день, чтобы с экономической точки зрения было все равно лететь в Москву самолетом или ехать поездом при прочих равных условиях?
3. Назовите основные пути воздействия «ресурсного проклятья» на экономику.

4. Охарактеризуйте практическое значение показателей СНС, выбрав продолжение к каждому из суждений:

	а) ВВП характеризует…. 
	1) благосостояние домохозяйств в стране

	б) Личный располагаемый доход раскрывает…
	2) состояние инвестиционного процесса в экономике

	в) ВВП на душу населения показывает…
	3) степень государственного вмешательства в экономику

	г) Доля государственных расходов, прямых и косвенных налогов, трансфертов  в ВВП показывает….
	4) состояние внешнеторгового баланса

	д) Объем и структура валовых внутренних инвестиций  характеризует…
	5) уровень экономического развития страны

	е) Чистый экспорт раскрывает….
	6) экономическую мощь страны


5. В чем заключается ограниченность показателя ВВП? 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.3)
1.Назовите основные пути сокращения масштабов провалов государства.

2 Соотнесите факторы и изменения, которые они вызывают:

	1 Открытие новых месторождений газа 
	а)  увеличение совокупного предложения

	2. Уменьшение производительности труда
	б) увеличение совокупного спроса

	3. Увеличение  социальных пособий 
	в) уменьшение совокупного предложения

	4.  Увеличение  НДФЛ
	г) уменьшение совокупного спроса


3. Соотнесите факторы и результаты их влияния на макроэкономическое равновесие в условиях полной занятости:

	1 Увеличение  НДФЛ
	а) равновесный уровень цен уменьшится, равновесный ВВП не изменится

	2 Увеличение производительности труда
	б) равновесный уровень цен увеличится, равновесный ВВП не изменится

	3. Увеличение массы денег в обращении
	в) равновесный уровень цен и равновесный ВВП уменьшатся,

	
	г) равновесный уровень цен уменьшится, равновесный ВВП увеличится 


4. Если экономика находится в условиях глубокого спада, то увеличение денежной массы при прочих равных условиях приведет…

а) к росту уровня цен, реальный ВВП не изменится

б) к снижению уровня цен, реальный ВВП не изменится

в) росту равновесного уровня цен и реального ВВП

г) к росту реального ВВП при неизменном уровне цен.

5. Согласно классической теории к экономическому росту может привести увеличение …

а) государственных расходов

б) экспорта

в) производительности труда

г) ресурсоемкости производства 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 
1. Причиной экономических циклов согласно монетаристской концепции является…

а) изменение товарно-материальных запасов;

б) необходимость обновления пассивной части средств труда;

в) колебания денежной массы и процентных ставок;  

г) шоки совокупного предложения

2. Расходы на заработную плату относятся к _______________показателям  экономической конъюнктуры …(N:4)

а) опережающим    б) запаздывающим   в) контрциклическим   г) проциклическим 

3. Укажите в каждом случае вид и форму безработицы:

а) сварщик С. был сокращен и уволен с предприятия потому, что сварочные работы стали выполнять роботы;

б) закройщица Р. в поисках лучше оплачиваемой и близкой к дому работы уволилась из ателье и не работает уже 3 недели;

4 К изъятиям в закрытой частной   экономике относятся:

а) инвестиции; б)  государственные закупки; в) сбережения; г) налоги. 

5. К  доходам государственного бюджета не относятся ((N:4):

а) дотации б) акцизы в) таможенные пошлины г) субвенции.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 
1. Установите соответствие между примером операции, осуществлённой коммерческим банком «Игрек», и той частью баланса коммерческого банка «Игрек» (активной или пассивной), в которой будет отражена данная операция. К каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца.

	Операция коммерческого банка «Игрек»
	Статьи баланса банка «Игрек»

	А) Кредиты, полученные банком «Игрек» в центральном банке 
	1) Активная часть баланса

	Б) Собственный капитал коммерческого банка «Игрек»
	2) Пассивная часть баланса

	В) Выданные банком «Игрек» кредиты фермерам на покупку семенного материала
	

	Г) Депозиты в Центральном банке, открытые  коммерческим банком «Игрек»
	

	Д) Депозиты населения, открытые в коммерческом банке «Игрек»
	


2. Каковы причины и возможные последствия проявления регрессивности налоговой системы в последние десятилетия?

3. Доходная часть госбюджета страны формируется за счет налоговых поступлений и отчислений судовладельцев за использование судоходного канала, расположенного на его территории. В 2002 г. доходы бюджета составили 180 млн. д.е., в том числе 40 млн д.е. – отчисления судовладельцев. Расходы госбюджета =170 млн. д.е., в том числе социальные трансферты 60 млн. д.е. В 2003 г. судоходный канал был закрыт на реконструкцию, а выплаты социальных трансфертов уменьшились на треть. Других изменений в доходной и расходной части не произошло. Рассчитайте сальдо госбюджета в 2002 и 2003 гг.

4. Используя кривую Лаффера, объясните, почему и как изменятся налоговые поступления в государственный бюджет в краткосрочном и долгосрочном периодах, если налоговая ставка на прибыль будет снижена с 50% до 35 %.

5. Охарактеризуйте основные проблемы осуществления фискальной политики. В чем состоит эффект вытеснения? Эффект чистого экспорта?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 
1. Экономика страны столкнулась с безработицей и спадом. В этой ситуации Центральный банк принимает решение о необходимости стимулирования совокупного спроса. Как называется такая политика? Выделите те конкретные мероприятия, которые обеспечат достижение данной цели: 

1) покупка ценных бумаг на открытом рынке; 

2) увеличение нормы обязательных резервов; 

3) повышение учетной ставки процента; 

4) продажа ценных бумаг на  открытом рынке; 

5) понижение нормы обязательных резервов; 

6) снижение учетной ставки процента. 

2. Укажите решения Центрального банка, которые должны обеспечить сокращение предложения денег для обуздания инфляции: 

1) покупка ценных бумаг на открытом рынке, 

2) понижение резервной нормы,  

3) снижение учетной ставки, 

4) продажа государственных облигаций на открытом рынке, 

5) увеличение нормы обязательных резервов, 

6) повышение учетной ставки. 

3 Установите соответствие между событием, произошедшим в экономике, и его воздействием на предложение денег. К каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца. 

	Начало суждения 

о событии в экономике 


	Окончание суждения 

о воздействии события на предложение денег

	А) Центральный банк снизил ключевую (учётную) ставку процента
	1) предложение денег, скорее всего, увеличится

	Б) Центральный банк покупает иностранную валюту на валютном рынке для стабилизации валютного курса
	2) предложение денег, скорее всего,  уменьшится

	В) Центральный банк увеличил норму обязательного резервирования
	

	Г) Центральный банк продал пакет государственных облигаций 
	

	Д) Население начинает больше доверять банковской системе, а коммерческие банки снизили норму избыточного резервирования 
	

	Е) Экономические агенты из-за роста недоверия к коммерческим банкам стали бóльшую часть своих активов хранить в виде наличных, а не на депозитах в коммерческих банках
	


4. Установите соответствие между видом стабилизационной политики государства и примером проведения данной политики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите только одну соответствующую позицию из второго столбца. Некоторые из элементов правого столбика являются лишними.

	Вид политики
	Пример проведения политики

	А)
	экспансионистская (стимулирующая) кредитно-денежная политика
	1)
	правительство сокращает налоги для бизнеса в период рецессии



	Б)
	рестриктивная (сдерживающая) кредитно-денежная политика
	2)
	центральный банк снижает учётную ставку процента 

	В)
	экспансионистская (стимулирующая) бюджетно-налоговая политика
	3)
	правительство повышает ставку подоходного налога и сокращает госрасходы 

	Г)
	рестриктивная (сдерживающая) бюджетно-налоговая
	4)
	центральный банк повышает норму обязательного резервирования

	
	
	5)
	правительство сокращает норму обязательного резервирования 

	
	
	6)
	некоторые коммерческие банки сокращают объёмы избыточных резервов


5. Установите соответствие между описанием события в экономике и графической интерпретацией события (графическая интерпретация может соответствовать нескольким событиям в экономике, сформулированным в первом столбце). Рассматривается ситуация в экономике страны Альфа в краткосрочном периоде. На графиках: r – реальная ставка процента, Y – реальный совокупный выпуск. 

	Событие, произошедшее в экономике
	Графическая интерпретация

	А) Центральный банк снизил норму обязательного резервирования для коммерческих банков. 



	[image: image5.wmf]P

[image: image6.wmf]Y

Q

1) 




	Б) В результате роста нефтяных цен на мировом рынке, общий уровень цен в стране Альфа резко вырос.


	2) 










	В) Правительство снизило объём государственных закупок 



	3) 
               IS





	Г) Центральный банк страны Альфа выкупил пакет государственных облигаций на открытом рынке


	4) 
                       IS





	Д) Правительство снизило автономные налоги на экономических агентов
	


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1. Ограниченность стимулирующей бюджетно-налоговой политики проявляется  в эффектах  …(N:4)

а)  чистого экспорта    б)   вытеснения  в)   бережливости   г)  храповика   

2. Выпуск новых ценных бумаг, доходы от размещения которых направляются на погашение старых долгов,  называется:

а) рефинансирование 

б) конверсия 

в) консолидация 

г) нет правильного варианта ответа

3. Налоги, взимаемые на определенные цели, называются  …

а) акцизы;  

б) маркированные; 

 в) адвалорные;  

г) косвенные 

4. Деньги выполняют функцию отсроченного платежа, когда:

1) мама получает алименты на сына;

2) посетитель ресторана оплачивает счет;

3) туроператор получает плату за путевку;

4) домохозяйство уплачивает налоги

5. К мероприятиям политики дорогих денег относятся…(N:4): 

а) продажа ценных бумаг,  

б) повышение резервной нормы,  

в) снижение учетной ставки, 

г) покупка государственных облигаций на открытом рынке 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. Если в первом полугодии 2015  уровень цен увеличился на 20%, во втором  снизился на 5%, то   среднеквартальные темпы инфляции составят________________

2. Если при увеличении личного располагаемого дохода с 500 до 1000 млн. руб., сбережения домохозяйств увеличились на 100 млн. руб., то мультипликатор налогов составит:

а) 0,8  б) 0,2   в) 5  г) нет правильного ответа

3. Если функция потребления  имеет вид С=100+0,75У,  то  при увеличении государственных расходов на 30 млн. д.е равновесный ВВП увеличится на _______млн. д.е.

4. В стране действует следующая система взимания подоходного налога:

	Величина доходов, тыс. д.е
	Ставка, по которой взимается налог, %

	0-300
	15

	300-500
	20

	Больше 500
	40


 Рассчитайте величину налоговых выплат и среднюю налоговую ставку для гражданина Н., чей совокупный доход составил 900 тыс. д.е,.

5. Используя данные таблицы, установите соответствие между началом суждения и его завершением. К каждой позиции, данной в левом столбце, подберите только одну соответствующую позицию из правого столбца.

	Показатель
	2014 год
	2015 год

	ВВП в рыночных текущих ценах, млрд. денежных единиц
	1500
	1560

	ВВП в рыночных ценах 2013 года, млрд. денежных единиц
	1250
	1200

	Индексы потребительских цен (ИПЦ), декабрь данного года в % к декабрю предыдущего года
	115
	110


	Начало суждения
	Вариант завершения суждения

	А) В 2015 г. по сравнению с 2014 г. реальный ВВП
	1) составил 10%

	Б) В 2015 г. по сравнению с 2014 г.  номинальный ВВП
	2) составил 15%

	В) Годовой темп инфляции в 2015 г., рассчитанный на основе ИПЦ
	3) вырос на 4%

	Г) Годовой темп инфляции в 2014 г., рассчитанный на  основе ИПЦ
	4) составил 30%

	Д) Годовой темп инфляции в 2014 г., рассчитанный на основе дефлятора ВВП
	5) сократился на 4%

	
	6) составил 20%


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)
1. Если численность населения региона составляет  2000 тыс. чел., численность безработных – 300 тыс. чел., уровень экономической активности - 80%, то уровень безработицы  составит_________%:

а) 15    б) 18,75   в) 24  г)  нет правильного ответа

2. Если потенциальный ВВП=2000 млрд. д.е., фактический ВВП=1800, то при коэффициенте Оукена=2, уровень циклической безработицы составит_____%

3 Если численность населения региона составляет  2000 тыс. чел., численность безработных – 300 тыс. чел., уровень экономической активности - 70%, то численность экономически активного населения региона составит_________тыс. чел:

а) 1600    б) 1400   в) 1300  г)  нет правильного ответа

4.. Если в России на 01.04.2016 г. денежный агрегат М0 составлял 7142,9 млрд. руб., денежный агрегат М2 -  35440,1 млрд. руб., норма обязательных резервов 4,5 %, то денежный мультипликатор равен__________________(ответ укажите с точностью до сотых)

5 Если планируемые расходы государственного бюджета составили 5000 млрд. руб., налоговые поступления – 4600 млрд. руб., неналоговые поступления – 200 млрд. руб., то  сальдо государственного бюджета составит__________млрд. руб

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.1)
1.. Автономное  потребление…(N:4)

а) определяется сбережениями б) не зависит от уровня дохода

в) зависит от уровня дохода г) соответствует нулевому доходу

2. Наличные деньги имеют…(N:4): 

а) абсолютную ликвидность и максимальную доходность,  

б) низкую ликвидность и доходность,  

в) абсолютную ликвидность и нулевую доходность, 

г)  низкую ликвидность и высокую доходность

3. Согласно кейнсианской теории причиной безработицы является 

а) недостаток совокупных расходов; б) социальная ограниченность рыночного хозяйства; 

в) неэффективное государственное регулирование г) быстрый рост численности населения    
4. Причиной экономических циклов по Дж. Китчину является…

а) колебание денежной массы;

б) необходимость обновления пассивной части средств труда;

в) изменение товарно-материальных запасов;  

г) шоки совокупного предложения

5. Для стимулирования интенсивного типа экономического роста необходимо…(N:4)

а)  привлекать дополнительные экономические ресурсы

б) финансировать фундаментальную науку

в) увеличивать число занятых в экономике

г) повышать квалификацию работников 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.2)
1. Инвестиции в запасы необходимы для  (N:4):

а) непрерывности процесса производства  б)  предотвращения колебаний производства  

в)  увеличения прибыли производства  г) увеличения объемов производства 

2. К мероприятиям политики дешевых денег относятся…(N:4): 

а) покупка ценных бумаг,  б) повышение резервной нормы,  

в) снижение учетной ставки, г) продажа государственных облигаций на открытом рынке 

3. В модели IS-LM проведение мягкой монетарной политики иллюстрируется сдвигом 

а) графика IS вправо;    б) графика IS влево; в) графика LM вправо; г) графика LM влево.

4. Встроенная стабильность усиливается, если (N:4):

а) правительство вводит прогрессивную систему налогообложения доходов

б) увеличивается размер пособий по безработице

в) увеличиваются стипендии

г) уменьшаются пенсии.

5. Ограниченность стимулирующей бюджетно-налоговой политики проявляется  в эффектах  …(N:4)

а)  чистого экспорта    б)   вытеснения  в)   бережливости   г)  храповика                                                            

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.3)
1. Согласно данным таблицы, если   ВВП при полной занятости равен 300 млн. руб, имеет место разрыв

а) инфляционный, равный 20 б) рецессионный, равный 20

в) инфляционный, равный 40 г) рецессионный, равный 50 

	У, млн. руб. 
	300
	350
	400
	450

	АЕ, млн. руб.
	320
	360
	400
	440


2. Известно, что норма депонирования равна 0.20, норма обязательных резервов равна 6%, а избыточные резервы коммерческих банков составляют 4% от депозитов. 

Если центральный банк осуществит операцию по покупке государственных ценных бумаг на открытом рынке на сумму 300 млн. рублей, то предложение денег изменится на «__»______ млн. рублей.

3. Если в первом полугодии 2020  уровень цен увеличился на 40%, во втором  снизился на 10%, то   среднеквартальные темпы инфляции составят__________%

4. Определите, на какой срок были помещены 2000 руб. в банк, если при годовой процентной ставке 4% процентный доход вкладчика составил 1000 руб. Используется простая схема начисления процентов:

а)  5 лет  б) 12,5 лет в) 25 лет г) нет правильного ответа

5. Если денежный агрегат М0 составлял 8500 млрд. руб., денежный агрегат М2 -  40 000 млрд. руб., норма обязательных резервов 5 %, то денежный мультипликатор равен__________________(ответ укажите с точностью до сотых)
3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 
1. К прямым налогам относятся …(N:4)

а) акцизы;   

б) налог на доходы физических лиц; 

в) налог на добавленную стоимость;   

г) налог на прибыль.
2. Макроэкономика изучает…

а) национальную экономику как целое 

б) поведение отдельных фирм, домохозяйств

в) рынки отдельных товаров

г) роль институтов в экономическом развитии 

3. Макроэкономический анализ ex post позволяет (N:4)

а) оценивать результаты экономической деятельности

б) выявлять проблемы экономического развития  

в) моделировать экономические процессы

г) выявлять закономерности социально-экономического развития
4. Национализация –это …

а) размывание границ частной собственности;

б) преобразование государственной собственности в частную и другие формы собственности;

в) преобразование частной собственности в государственную.

г) сокращение сфер и объемов государственного вмешательства в экономику

5. К функциям государства в смешанной экономике не относятся…(N:4) 

а) распределение ресурсов;  б) перераспределение индивидуальных доходов; 

в) коррупция;   г) поддержание конкуренции

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 
1. Если государство предоставляет налоговые льготы и субсидии производителям образовательных услуг с целью стимулирования выгод перелива, то на рынке образовательных услуг  (N:4) 

а) равновесная цена увеличится;  б) ) равновесная цена уменьшится; 

в)  равновесный объем  увеличится;   г) равновесный объем  уменьшится

2. При замене пропорционального налогообложения регрессивным кривая Лоренца...

а) сдвигается влево-вверх  б) сдвигается вправо-вниз

в) не сдвигается  г) недостаточно данных для выводов

3. Укажите численность населения и  рабочей силы: а) России; б) США; в) КНР Рассчитайте удельный вес рабочей силы в численности населения. Сделайте выводы о взаимосвязи этих показателей.
Таблица - Численность населения и рабочей силы в отдельных странах в 2016 г.

	Страна
	Численность населения, млн. чел., 2016
	Рабочая сила, млн. чел, 2016
	Доля рабочей силы в численности населения, %

	?
	1378,66
	787,05
	?

	?
	146,5
	76,2
	?

	?
	323,13
	162,64
	?


4. Используя данные таблицы, постройте кривые  Лоренца для РФ и США в 2012 г. Сделайте выводы 

	Страна
	нижний 

квинтиль
	второй квинтиль
	средний квинтиль
	четвертый квинтиль
	верхний квинтиль

	Россия
	5,2
	9,8
	14,9
	22,5
	47,6

	США
	3,2
	8,3
	14,4
	23,0
	51,1


5. Население страны состоит из двух групп, денежные доходы богатого населения в три раза больше, чем бедного. Коэффициент Джини будет равен….

а) 1  б)0,5    в)0,3  г) 0,25    д) нет правильного ответа

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 
1. Долгосрочный график AS представлен как У=2000, краткосрочный график  AS – горизонтален на уровне Р=1,0. График AD задан уравнением У=2,0(М/Р). 7Предложение денег М= 1000. В результате ценового шока краткосрочный график совокупного предложения поднялся до уровня Р=1,25

а) Каковы координаты точки краткосрочного равновесия в экономике, установившегося после шока?

б) На сколько должен увеличить предложение денег Центральный банк, чтобы восстановить исходный уровень выпуска в экономике?

2. Сравните эффект фискальной экспансии – роста государственных расходов, финансируемых за счет продажи населению государственных облигаций , - в краткосрочном (кейнсианская модель) и долгосрочном (классическая модель) периодах. Какое воздействие окажет эта политика на реальный доход, занятость и уровень цен? 

3. Согласно классической теории к экономическому росту может привести уменьшение …

а) налогового бремени производителей

б) сбережений
в) импорта

г) рентабельности производства

4. В чем заключается ограниченность показателя ВВП? Назовите альтернативные пути измерения общественного благосостояния. Охарактеризуйте их достоинства и недостатки.
5 Какое влияние на положение кривой Лоренца окажет  увеличение прогрессивности налоговой системы ? Обоснуйте ответ. Проиллюстрируйте его графически. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1. Готовые товары/услуги каких экономических единиц учитываются при подсчете  ВВП

1) национальной фирмы в стране, 2) зарубежного филиала национальной фирмы, 3) филиала иностранной фирмы в стране. 

2. Показатель СНС, характеризующий все первичные доходы, полученные резидентами страны за определенный период, называется …

а) валовой национальный доход

б) национальное богатство

в)  личный доход   

г) личный располагаемый доход

3. В индустриальной экономике ведущую роль выполняет...

а) земля и труд, б) капитал, 

в) человеческий капитал и предпринимательский талант, г) информация.

4. Что из нижеперечисленного относится к промежуточному продукту? 1) автомобильные шины, идущие на экспорт; 2) автомобильные шины, поступающие на автомобильный завод; 3) автомобильные шины, купленные автолюбителем.

5. Что из  нижеперечисленного в РФ  относится  к общественным благам: 

а) армия; б) прививки от гриппа; в) конфеты; г) посещение кинотеатра

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. ВВП страны Альфа, выраженный в ценах текущего года, составил 5000. Также для страны Альфа за текущий год известны величины: потребительских расходов 3900, инвестиций 600, государственных закупок товаров и услуг 300 импорта 100. 


Величина экспорта страны Альфа равна  _______. 

2. Предположим, что параметры совокупного спроса и совокупного предложения в некоторой национальной экономике имеют следующие значения:

	Реальный объем национального производства, который способны купить потребители всех категорий (млрд. долл.)
	Уровень цен 

(индекс цен)
	Реальный объем национального производства, который предлагается для продажи (млрд. долл.)

	100

200

300

400

500

500

500
	350

300

250

200

150

150

150
	500

500

500

400

300

200

100


а) постройте график совокупного спроса и совокупного предложения. 

б) какой уровень цен и реальный объем национального производства окажутся равновесными?

в) почему уровни цен, равные 150 и 250, не являются равновесными?

г) как изменятся равновесный уровень цен и равновесный реальный ВВП, если совокупный спрос увеличится на 200 млрд. долл. при любом из возможных уровней цен?

3. Потенциальный ВВП страны Альфа равен 4000. Исходно экономика страны находится в состоянии долгосрочного равновесия. Уравнение кривой совокупного спроса Y = 5000 – 400P, где Y  - выпуск в реальном выражении, Р – общий уровень цен. Уравнение кривой краткосрочного совокупного предложения Р = 2,5. Ослабление национальной денежной единицы изменило совокупный спрос в данной стране, что привело в краткосрочном периоде к росту объёма равновесного выпуска на 5% при неизменном уровне цен (чувствительность выпуска   к   общему   уровню   цен   в   функции   совокупного     спроса     не изменилась). Определите: 

 
1) равновесный уровень цен в исходном состоянии равновесия в экономике.


2) равновесный уровень цен в окончательном состоянии долгосрочного равновесия. 


3)темп инфляции в данной стране в долгосрочном периоде.

4. Предположим, что происходило изменение совокупного спроса сначала от АD1 к АD2 , а затем от АD2 к АD1 . Найдите окончательное положение равновесия при условии, что цены и заработная плата: 

а) абсолютно гибкие; б) не имеют тенденции к понижению. 

Какое из предложений: в) привлекательнее, г) реалистичнее? Почему?


5. Номинальный ВВП в РФ в 2019 г. и 2020 г. составил 109241,5 и 106967,5 млрд. руб., а дефлятор ВВП – 103,1 и 100,9% соответственно.  Рассчитайте темпы прироста реального ВВП РФ за 2019-2020 гг. (%)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)
1. Используя данные личный располагаемый доход, млрд. руб. 

	Трансфертные платежи
	14

	Валовые внутренние инвестиции
	36,2

	Косвенные налоги на бизнес
	7,0

	Личные подоходные налоги
	2,6

	Чистый экспорт
	1,1

	Нераспределенная прибыль корпораций
	2,8

	Амортизация
	7,9

	Личные потребительские расходы
	108,2

	Налоги на прибыль корпораций
	1,4

	Взносы на социальное страхование
	0,2

	Государственные закупки товаров и услуг
	18,5

	ВВП=ВНП
	


2. В стране 10% ВНД идет на восстановление изношенного основного  капитала, чистый национальный доход равен 450 млн. д.е. Рассчитайте валовой национальный доход. 

3. Валовой национальный доход, амортизация и косвенные налоги соотносятся как 10: 2: 3. Национальный доход равен 2000 млн. д.е. Определите величину а) ВНД, б) амортизации, в) косвенных налогов

4. Чистый национальный продукт, рассчитанный по данным таблицы,  составит…

	Валовой внутренний продукт
	1500

	Косвенные налоги за вычетом субсидий
	300

	Доход нерезидентов в стране
	100

	Доход резидентов за рубежом
	250

	Потребление основного капитала
	400


5. Номинальный ВВП в базовом году составил 500 млн. руб. Через два года дефлятор ВВП увеличился в два раза, а реальный ВВП сократился на 30%. Номинальный ВВП через два года составит:

а) 700 млн. руб.  б) 357 млн. руб. в) 1428 млн. руб.   г) 1000 млн. руб.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.1)
1. К ограниченности государственного механизма регулирования относятся …(N:4)
а)  экстерналии  б) лоббизм   в) производство общественных благ г) коррупция

2. ВВП, рассчитанный по потоку расходов,  не включает…(N:4):

а) personal consumption expenditures  б) gross private domestic investment

в) national income    г) indirect business taxes

3. Денежные доходы, полученные  за определенный период времени называются …

а) номинальные б) реальные в) потенциальные  г) располагаемые

4.  Квота называется  несвязанной, если она….

а) больше равновесного объема продаж б) меньше равновесного объема продаж

в) больше равновесной цены  г) меньше равновесной цены

5. Макроэкономический анализ ex ante  позволяет (N:4)

а) оценивать результаты экономической деятельности

б) выявлять проблемы экономического развития  

в) моделировать экономические процессы

г) выявлять закономерности социально-экономического развития
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.2)
1. Как повлияют (при прочих равных условиях) на совокупное предложение следующие факторы:

а) массовая эмиграция квалифицированных работников;

б) научно-технический прогресс. 

2. Используя графический анализ, приведите примеры влияния на совокупное предложение изменения цен на ресурсы.

3. Используя графический анализ, приведите примеры влияния на совокупное предложение  изменения в производительности.

4. Можно ли заменить ВВП на ВВС (валовое внутреннее счастье)? В чем заключаются достоинства и ограниченность показателя валового национального счастья? 
5.  Согласно классической модели макроэкономического равновесия…

а) равновесный реальный ВВП меньше потенциального ВВП

б) увеличение совокупного спроса ведет к росту цен

в) равновесный реальный ВВП  равен потенциальному ВВП

г) фактический уровень безработицы больше естественного

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.3)
1. Используя данные таблицы, охарактеризуйте изменение структуры ВВП РФ по источников доходам. Каковы возможные причины таких изменений? В чем достоинства и ограниченность учета ВВП по потоку доходов? 

Структура ВВП РФ по источникам доходов, % к итогу

	Показатели
	2002 г.
	2015 г.
	2016 г.

	Валовой внутренний продукт, в том числе
	100
	100
	100

	оплата труда наемных работников (включая оплату труда и смешанные доходы, не наблюдаемые прямыми статистическими методами)
	46,8
	45,8
	47,4

	чистые налоги на производство и импорт
	17,1
	11,1
	10,9

	валовая прибыль и валовые смешанные доходы
	36,1
	43,1
	41,7


2 Проиллюстрируйте графически следующий текст. Сделайте выводы об изменении уровня цен и объемов реального ВВП. 

«Модель AD-AS (с определенной степенью условности)  может быть использована для анализа процессов, происходивших в переходной экономике России. 

Либерализация цен и снятие дефицита потребительских товаров привели к росту потребления за счет накопленных ранее сбережений. Безналичные средства предприятий, которые в плановой экономике служили только для учета, стали реальными платежными средствами. Это привело к увеличению совокупного спроса. 

Структурная перестройка экономики, связанная с изменением структуры спроса и относительных цен повлияла на состояние совокупного предложения. Из-за упадка в отдельных отраслях, продукция которых перестала пользоваться спросом, невозможно было задействовать весь производственный потенциал. В переходной экономике отчетливо проявился  гистерезис – утрата части производственного потенциала из-за устойчивого и долгосрочного спада в экономике» (составлено по Агапова Т.А,, Серегина С.Ф. Макроэкономика: учебник/ под общ. ред. д.э.н., проф. А.В. Сидоровича. – М.: Издательство «Дело и Сервис», 2005. –Глава 4. – С. 87.)

3. С помощью модели AD-AS проиллюстрируйте позицию Дж. М. Кейнса, который в период после Первой мировой войны резко критиковал министра финансов У. Черчилля за проведение ограничительной денежно-кредитной политики. Он отмечал, что сокращение совокупного спроса вряд ли приведет к быстрому падению цен и заработной платы. Рабочие будут сопротивляться снижению заработной платы, пока резко не вырастет безработица. Он предвидел, что сокращение совокупного спроса больше снизит цены, чем заработную плату, что приведет к росту безработицы и падению объемов производства. Именно это и произошло в Великобритании в 1925 г.

Что понимается под жесткостью заработной платы в кейнсианской теории? Каковы ее причины? Почему необходимо учитывать жесткость цен при проведении стабилизационной политики?
4. Проиллюстрируйте  влияние ослабления курса рубля на национальную экономику с помощью модели макроэкономического равновесия «Совокупный спрос-совокупное предложение».

5. Проиллюстрируйте графически влияние процентной ставки по кредитам на совокупный спрос. Поясните свой ответ.

[image: image4.png]CpeAHAs NPOUEHTHAR CTaBKa N0 KpeAUTam
Ans Gusweca

H
{
§

I
m°'&'5‘t"ﬁm“w°&f?m

== Ugeke Bavnpy.





Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 
1. Укажите объект  налогообложения следующих видов налогов: 

а) подоходный налог, б) налог на прибыль организаций, в) акцизы, г)  взносы на социальное страхование.

1) фонд зарплаты; 2) цена товара; 3) индивидуальный  доход физического лица; 4)прибыль. 

2. Установите соответствие между понятием и определением: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Учтите, что один из элементов правого столбца лишний.

	ПОНЯТИЕ
	ОПРЕДЕЛЕНИЕ

	А) Величина дохода, с которой выплачивается налог 
	1) Средняя налоговая ставка

	Б) отношение величины прироста налоговой суммы к величине прироста дохода, выраженное в процентах
	2) Предельная норма изъятий

	
	3) Предельная налоговая ставка

	В) отношение налоговой суммы к величине дохода, выраженное в процентах
	4) Налогооблагаемая база



3. Доход государства от печатания денег называется:
а) стагфляция б) монетизация в) сеньораж г) гиперинфляция

4. Сознательное откладывание налогоплательщиками сроков уплаты налогов, которое может привести к усилению финансовой неустойчивости, называется эффектом …
а)  Кейнса    б) Фридмана;  в) Оливера- Танзи;  г) Флеминга-Манделла
5. Система налогообложения, при которой налоговая ставка уменьшается при увеличении налогооблагаемой базы, называется….

а) прогрессивная  б) регрессивная  в) пропорциональная  г) аккордная

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 
1. Каковы взгляды классиков и кейнсианцев на социальную значимость сбережений?
2. Объясните, как изменится равновесный ВВП, если государственные расходы и налоговые поступления увеличатся на 30 млрд. долл. Обоснуйте  ответ. 

3. Какое влияние оказывает инфляция на перераспределение доходов? Почему?

4. Какое влияние на темпы инфляции оказывает глобализация? Почему?
5. Установите соответствие между описанием ситуации в экономике и её графической интерпретацией (графическая интерпретация может соответствовать нескольким ситуациям в экономике, сформулированным в первом столбце).

Рассматривается ситуация в закрытой экономике. Инвестиции, государственные закупки товаров и услуг и другие виды расходов, кроме потребления, автономны. В экономике есть только подоходные налоги. На графиках: Е – расходы;  Y – реальный ВВП.

	СИТУАЦИЯ В ЭКОНОМИКЕ
	ГРАФИЧЕСКАЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ

	А) Экономика находится в равновесии, но в стране достаточно высокая безработица. Правительство для достижения полной занятости ресурсов снижает ставку подоходного налога

Б) Текущий уровень выпуска Y1 не является равновесным. При данном выпуске будут незапланированно увеличиваться товарно-материальные  запасы у фирм 

В) Экономика находится в равновесии, но в стране достаточно высокая безработица. Правительство для достижения полной занятости ресурсов увеличивает гос. закупки товаров и услуг.

Г) Текущий уровень выпуска Y1 не является равновесным. При данном выпуске сбережения в экономике больше, чем инвестиции

Д) Текущий уровень выпуска Y1 не является равновесным. При данном выпуске планируемые расходы в экономике больше, чем доходы

Е) Текущий уровень выпуска Y1 не является равновесным. При данном выпуске будут незапланированно сокращаться товарно-материальные  запасы у фирм
	1)     Е

                                         E=Y


                                                   Eplan
                                            Y

                                   Y1     

	
	  2)     Е                                E=Y


                                                    Eplan
                                                 
                                              Y

                    Y1 

	
	3)     Е                                E=Y

                                                    Eplan2
                                                    Eplan1
                                            Y



	
	4)           Е                 E=Y

                                                  Eplan2
                                                     Eplan1
                                            Y




Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 
1. Норма обязательных резервов = 0,25. С помощью операций на открытом рынке ЦБ может увеличить предложение денег максимум на 400 млрд. руб. В этом случае он должен

а) выкупить облигации на 1600 млрд. руб.; 
б) продать облигации на 100 млрд. руб.;

в) выкупить облигации на 100 млрд. руб.; 
г) продать облигации на 400 млрд. руб.

2. Что такое таргетирование инфляции? При каких условиях таргетирование инфляции дает результаты?

3. Опишите механизм влияния снижения учетной ставки на экономическую ситуацию.

4. Предположим, что в гипотетической экономике, где предельная склонность к потреблению составляет 0,8,  наблюдается  спад и безработица. На сколько следует увеличить государственные расходы, чтобы равновесный ВВП увеличился на 20 млрд. долл.? На сколько нужно уменьшить налоги, чтобы  равновесный ВВП увеличился на 20 млрд. долл.? Как называется такая политика?

5. Предположим, что в гипотетической экономике, где предельная склонность к потреблению составляет 0,75,  наблюдается инфляция. На сколько следует уменьшить государственные расходы, чтобы номинальный ВВП уменьшился на 20 млрд. долл.? На сколько нужно увеличить налоги, чтобы  номинальный ВВП уменьшился на 20 млрд. долл.? В чем отличие? Как называется такая политика?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1.  Ситуация, когда при абсолютно неэластичном по процентной ставке спросе на инвестиции увеличение денежной массы в обращении не приводит к росту реального ВВП, называется…

а) ликвидная ловушка;      

б) инвестиционная ловушка; 

в) эффект вытеснения;   

г) эффект чистого экспорта

2.  Циклическая  безработица имеет место в случае, если…:

а) сварщик С. был уволен  потому, что сварочные работы стали выполнять роботы;

б) все работники пансионата потеряли работу в связи со спадом в экономике;

в) инженер В.  получил отпуск без оплаты на месяц 
г) потеряв работу год назад, Н. перестал искать её

3. Естественный уровень безработицы включает безработицу…(N:4)

а)  фрикционную  б) циклическую в) структурную г) скрытую

4. Одновременный рост уровня цен и уровня безработицы называется…
а) стагфляция б) монетизация в) сеньораж г) гиперинфляция

5. Деньги выполняют функцию меры стоимости, когда:

а) устанавливается прожиточный минимум; 
б) оплачиваются коммунальные услуги;

в) покупается  хлеб в магазине рядом с домом;
г)  деньги помещаются  в банк
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1 Норма обязательных резервов равна 20%. Величина депозитов равна 20 млрд. руб. Годовая процентная ставка по вкладам  10%. Минимальная годовая процентная ставка, по которой банк может выдавать кредиты,  составит_______%

 2. На основе информации из статистической таблицы о стране Альфа, установите соответствие между началом и окончанием суждения. 

Статистическая таблица

	Показатели
	Год t1
	Год t2

	ИПЦ, декабрь в % к декабрю прошлого года
	110
	120

	Номинальная ставка процента, в %
	32
	26

	Номинальная заработная плата, в денежных единицах
	1600
	2400

	Начало суждения
	Окончание суждения

	А) Темп инфляции в стране Бета в году t1, рассчитанный на основе ИПЦ, составил
	1) 5%

	Б) Реальная заработная плата в году t2 по сравнению с годом t1 (год t1 базовый) изменилась на 
	2) 10%



	В) Реальная ставка процента в году t1 была равна
	3) 20%



	Г) Реальная ставка процента в году t2  составила
	4) 25%

	Д) Темп инфляции в стране Бета в году t2, рассчитанный на основе ИПЦ, составил
	


3. Если при увеличении личного располагаемого дохода с 400 до 800 млн. руб., сбережения домохозяйств увеличились на 100 млн. руб., то мультипликатор сбалансированного бюджета составит:

а) 1   б) 4   в) -3  г) недостаточно данных для выводов

4. Для увеличения реального ВВП на 100 млрд. руб. при МРС=0,5 необходимо…(N:4)

а) увеличить государственные расходы на 100 млрд. руб..

б) уменьшить государственные расходы на 100 млрд. руб.

в) увеличить государственные расходы и налоги на 100 млрд. руб.

г) уменьшить налоги на 100 млрд. руб

5. Для экономики страны Альфа известна функция инвестиций   I = 100 – 5r,

 где  I – инвестиции, r - реальная ставка процента, заданная в процентах.  Номинальная ставка процента в экономике равна 20%, темп инфляции составляет 25%. 


Величина инвестиций для экономики страны Альфа равна _______.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)
1. В стране Альфа номинальный ВВП равен 5000. Автономные налоги равны 400. Ставка подоходного налога составляет 20%. Государственные закупки товаров и услуг равны 1600.

Сальдо государственного бюджета  (T-G) равно ______.

2.  Если денежный агрегат М0 составлял 8500 млрд. руб., денежный агрегат М2 -  40 000 млрд. руб., норма обязательных резервов 5 %, то денежный мультипликатор равен__________________(ответ укажите с точностью до сотых)

3. Номинальный ВВП в РФ в 2012 г. и 2013 г. составил 62218,4 и 66755,3 млрд. руб., а дефлятор ВВП – 107,5 и 105,9% соответственно.  Рассчитайте темпы прироста реального ВВП РФ за 2012-2013 гг. (%)

4. Если при темпах инфляции 12%  реальная доходность  составляет 8%, то номинальная доходность равна_________________%

5. Если при норме обязательных резервов  5% и коэффициенте депонирования 0,4 денежная база увеличилась со 100 до 150 млрд. экю, то предложение денег увеличилось на ____________млрд.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.1)

1. К функциям Центрального банка  относятся…(N:4)
а) эмиссия наличных денег    

б) кредитование физических лиц 

в) хранение золотовалютных резервов 

г) эмиссия кредитных денег
2. Если инвестиции слабо зависят от процентной ставки, то в экономике существует…

а) мультипликатор инвестиций

б) ликвидная ловушка

в) полная занятость  

г) инвестиционная ловушка
3. К функциям коммерческих банков  относятся…(N:4)

а) эмиссия наличных денег    

б) эмиссия кредитных денег 

в) кредитование физических лиц

г) хранение золотовалютных резервов
4. При полной занятости ресурсов производится ВВП…

а)  номинальный б) реальный  в) потенциальный г) фактический  

5 Индексы фондовых рынков относятся к _______________показателям  экономической конъюнктуры …(N:4)
а) опережающим    б) запаздывающим   в)  проциклическим  г) контрциклическим

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.2)
1 К причинам инфляции предложения относятся... (N:4): 

а) резкий скачок цен на нефть б) рост государственных расходов на военные нужды 

в) индексация стипендий г) повышение налога на прибыль 

2 Расположите активы в порядке возрастания их ликвидности:

а) наличность 

б) депозитные сертификаты

в) мелкие срочные вклады   

г) чековые вклады
3 В модели IS-LM проведение стимулирующей фискальной политики иллюстрируется сдвигом 

а) графика IS вправо;    б) графика IS влево; в) графика LM вправо; г) графика LM
4 К причинам инфляции спроса относятся... (N:4): 

а) резкий скачок цен на нефть 

б) рост государственных расходов на военные нужды 

в) индексация стипендий 

г) повышение налога на прибыль 

5. Согласно А. Лафферу, если фактическая налоговая ставка больше оптимальной, ее снижение приведет (N:4):

а) увеличению долгосрочных налоговых поступлений.

б) уменьшению краткосрочных налоговых поступлений.

в) уменьшению долгосрочных налоговых поступлений.

г) увеличению краткосрочных налоговых поступлений

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.3)
1 Резкий рост ресурсоемкости в условиях полной занятости ресурсов становится причиной:

а) инфляции спроса б) дефляции в) стагфляции г) экономического роста

2  Сдвиги в спросе на инвестиции происходят вследствие изменений…(N:4)
а) основного капитала    б) номинальной ставки процента

в) технологий   г)  реальной процентной ставки

3 Функция потребления  имеет вид С=200 + 0,6У,  Ig=30 млн. руб., Хn=50 млн. руб. 

(Ig, Xn – автономны).  Рассчитайте:  

а)  простой мультипликатор автономных расходов

б) как изменится равновесный ВВП   при увеличении импорта на 20 млрд. руб.

в) как изменится равновесный ВВП при введении налогов в размере  20 млрд. руб.

4 В 2014 году реальный ВВП составил  4500  млн. д.е., в 2015 г. - 5000 млн. д.е.  при дефляторе 130%. Как изменится (в %) номинальный ВВП в 2014-2015 гг.?

5 Предположим,  вкладчик положил в банк А 10 тыс.руб. Вклад разошелся по банковской системе. Норма обязательных резервов 10%. Используя банковский  мультипликатор, рассчитайте, во сколько раз увеличится денежная масса. Что будет происходить в банковской системе, если вкладчик изымет свой вклад в банке А? Как это отразится на денежном предложении?

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)
Выполнение курсовой работы (проекта) не предусмотрено основной профессиональной образовательной программой
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